2. Rationale Zahlen und Wurzeln
g

Dieses Verfahren kann beliebig lange fortgesetzt werden. Der genaue Wert fiir V2 ist ein
unendlicher Dezimalbruch, dem man sich so immer mehr annahert. Mit einigen Taschenrech-
nern erhélt man in solchen Féllen einen Naherungswert fiir die Quadratwurzel.

Die meisten Taschenrechner haben dafiir eine Taste: v | oder x|

Basisaufgaben

1. Ermittle den Wert des Terms ohne Taschenrechner.
a) V64 =¥ b) € =X 0 V009-03d) VET6 .l &) V(3Pey f) V112 - M
9) V4100 h) V9°-81 i) V4:v49 j) V800+100 k) 2V49 l) —2:\/(—6)2
e E = go -2 L B

55 = 0 = /Y R
i G 2
2. Ubertrage ins Heft und ersetze I so durch <, > oder =, dass eine wahre Aussage entsteht.

a) V16 +V9 3vV16+9 b) V16 -9 =16-9 c) V100 —36 100 -36
d) vV36: V9 =36:9 e) V64 :V4 =64:4 f) V016 =/0-V16 = O

3. Berechne den Wert des Terms ohne Taschenrechner. Cobis

) VA+37.5 by 4 g WLz ) BTx o T4 (s = 3

3+1 NG
: V625 E2>
f) V0,09 -V100 V036 -2-v0,04 h) - ,5:40,1 e = 00
) 0% ¢ 40=3 4 00536 02 0;9 ) - 2.+50 swv-g6 ) V0254001 00
: MG A -._.—T?' it
4. Berechne den Termwert mit einem Taschenrechner. Runde auf Hundertstel.
a) V37 b) L2 0 Vj? d) (& e) V-6,122+(-5,1)
¥ . V600
f) ¥0,09-v1 ,3-2-V0,4 =2+0:5:0; — =
) V0,09 V10 9) V0,3-2-0 h) -2+0,5:v0,1 i) oo V5
Hinweis:
Potenzen, wie a°, 3
kénnen mit einem Kubikwurzeln berechnen
Taschenrechner ! . 3 o . ,, ; : i
beispielsweise Beim Ermitteln des Volumens V eines Wiirfels mit der Kantenldnge a wird a dreimal mit sich
mit folgenden Tasten selbst multipliziert (a wird mit 3 potenziert). Es gilt: V=a-a-a=a’
berechnet werden: Beim Ermitteln der Kantenlénge a eines Wiirfels aus dem zugehérigen Volumen V muss man
y* Joder A | umgekehrt vorgehen. Es ist eine Kantenlénge a zu ermitteln, deren Produkta-a- a gleich Vist.

: Wissen: Kubikwurzelziehen
: Kubikwurzelziehen aus einer nichtnegativen Zahl a bedeutet, eine nichtnegative Zahl b

: zu finden, fiir die gilg: b’=a
Hinweis: : Schreibweise: b=1a (a wird als Radikand bezeichnet.)
Potenzieren mit 3 : Sprechweise: b ist gleich der Kubikwurzel ausa oder
dlis) az : b ist die dritte Wurzel aus a
a <« a .
Kubikwurzelziehen : Das Kubikwurzelziehen ist eine Umkehroperation des Potenzierens mit 3.

3

Hinweis: Bei V25 ist der Radikand keine ,einfache” Kubikzahl. In solchen Fllen kann der Wert der

Erkunde, bei welcher

Wurzel mit beliebiger Genauigkeit auch durch systematisches Einschachteln ermittelt werden.
Tastenfolge dein

Einfacher geht es mit einem Taschenrechner. Manche Taschenrechner haben dafiir eine Taste

Taschenrechner i : i
Kubikwurzeln Vx_|. Andere Taschenrechner erfordern eine Tastenkombination aus y* und 1/x .
berechnet.
Aufgabe Tastenfolge Anzeige
V125 125 S5 3 G5 5.
3 25 S99 3 S o 2924017738

Vamouke AL 425 48 3(5’;1@ o
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2.10 Quadratwurzeln und Kubikwurzeln berechnen

: Beispiel 2: Ermittle den Wert des Terms.

fa) V120 b) ¥8-16 o y6-(1+3)
: Lésung:

120>0
Ohne Hilfsmittel ist die Aufgabe nur schwer

a) Priife, ob der Radikand eine nichtnegative
Zahl ist. Ermittle eine Zahl, deren dritte
Potenz gleich dem Radikanden ist.

Nutze gegebenenfalls einen Taschen- 2120 ~ 493242
rechner.
b) Priife, ob der Radikand eine nichtnegative 8-16=-8 (-8<0)
Zahl ist. Der Radikand negativ.
Dazu existiert keine Kubikwurzel.
c) Priife, ob der Radikand eine nichtnegative 6- (1 +%) = % =8 (8>0)
Zahl ist. Errpnttle eine Z‘fahl, derep dritte 3\/§ Pusbalafiogeyidise
Potenz gleich dem Radikanden ist. ) !
6-(1+3) =2
Basisaufgaben
P-4 Ermsittle den Wert des Tern315 ohne Taschenrechnear. , B
a) V64 b) V8 ) V0,008 d) V1000 OFT
e) 0,001 f) Vo1 q) Y0,027 h s s
3
) Y52 ) (v27) W {5 N VE S

N Berechne den Termwert mit einem Taschenrechner. Gib zunachst einen Uberschlag an.

a) V37,5 b) V100 ¢ Vi335 d) Vi2 e) V211
f) V31 g) V493 h) ¥0,02-03 i) VO017+0047 ) =

Rationale Zahlen und irrationale Zahlen

Eine beliebige rationale Zahl istimmer als Bruch in der Form (a, b € Z und b > 0) darstellbar.
Nach Umwandlung in einen Dezimalbruch erhélt man:

- entweder einen endlichen Dezimalbruch (z.B.— % =
oder

- einen unendlichen periodischen Dezimalbruch

-0,375)

(2.B.2=0,6666666... = 0,6)

Beim Wurzelziehen erhilt man oft einen unendlichen Dezimalbruch, der sich aber nicht
durch einen Bruch darstellen lasst.

: Wissen: Irrationale Zahlen

: Zahlen, die sich nicht durch einen Bruch (a, b € Zund b # 0) darstellen lassen,

: heiBen irrationale Zahlen=> il C@lm; ) ,Mg fbo(m’ leinch

 Irrationale Zahlen lassen sich durch unendliche, nichtperiodische Dezimalbriiche
: darstellen. Die rationalen und die irrationale Zahlen bilden zusammen die Menge
der reellen Zahlen (Symbol R).

...........................................................................................................

Zu den irrationalen Zahlen gehéren: z.B. V2; V3; V5 ..., aber auch 3\/5; 3\/§; 3\/Z; 5.

3.3

|6sbar. Mit einem Taschenrechner findet man:

67

Hinweis:

Eine Kontrolle ist auch
beim Arbeiten mit
Taschenrechnern
ratsam:

Vi35 =
V120 <125

Hinweis zu 6:
Runde auf Tausendstel.

Fiir Kontrollen
hilfreiche Kubikzahlen:

3= 27 4= e4
53=125
73=343
93=729

T

63=216
83=512




